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Apare în fiecare Dumineca. Preîtik unui exemplar: 1 Leu. 
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Munca istovitoare a meseriaşului Sf. 
Iosif. Prigonirea, batjocorirea, chinui
rea şi restignirea- lui Hristos. 

Sunt a c ^ ^ ' p i î d e grăitoare, cari 
trebuie să ne^ino^B^e, ca şi noi oa
meni intru năca i j jp l rhoas t r e să slu
jim lui Dumnezeu cu a^ţe^a credinţă 
şi dragoste, cîi<sJ^reliv Maica sfântă 
a slujit Părintelui ceresc,şf ' îşi arată 
iubirea cătră noi oamenii. 
r Să-i cerem-swjqfottLfti. si „ ea ne 

va fi Mijlocitoarea noastră. în toate 
lipsurile vieţii păminteeti! 

Măria, Feioară Preacurată. 
Dovezi ai, 'Scriptură, Mana 

„s'a aflat având în pâniece dela Spi
ritul Sfânt" (Mat. . 1 , Î8)V „iată o feci
oară va zămizli şi va naşte fiu." 
(Izai 7,14). „Poarta aceasta închisă 
va fi, şi nu se "-a deschide şi prin-
trinsa nimenea nu vă trece, pentrucă 
Domnul lui Israil a intrat prin ea" . 
(Exech. 44.2). 

Sf. Părinţi. Precum razele soare
lui străbat prin tabla de sticlă fără 
să-o spargă, aşa s'a născut Isus soa
rele Dreptăţii din Măria, fără ca ver-
guria acestei să fi suferit ceva vătă
mare. (Sf. Aug.) Precum după învierea 
sa (Isus) a intrat prin uşile inchise în 
mijlocul învăţăceilor, şi precum din 
mormântul inchis din toate părţile a 

Naşterea Maicei Preacurate 
Noi, fiii Evei, zămizliti întru fără

delegi şi născuţi intru păcate, trăim 
aici pe pământ cu năcasuri. 

Viata noastră pămmtească cu 
drept cuvânt o putem numi „valea 
lacrimilor." 

Ce ar fi de noi, când părăsiţi pe 
puterile r » ^ nu am avea un Pă
rinte iv să ne intindă ajutor 
frTnepX tfra? Ce s'ar alege 
de noi, d a c , y lipsi Mijlocitorarea, 
carea să imp4ce mânia dreptului Ju
decător pentru păcatele săvârşite ? 

Cerescul Părinte prin naşterea 
preafericitei Măria a dorit să ne dea 
o zi de bucurie. 

După un zbucium de patru mii 
emy'& 4 a i omenimei o Maică dulce, 
iubitoare, carea a născut pe Răscum
părătorul lumei. 

Sărbătoarea naşterei Maicei Prea
curate, trebuie să stârnească în noi 
sentimentul iubirei, alipirei şi increde-
rei noastre cătră Preasfânta Fecioară 
căci şi viata ei a fost plină de lupte 
suferinţe şi jertfire de sine. 

Iată câteva dovezi. Calea obosi
toare la Vifleim, unde nicăiri nu gă
seşte milă, ei a trebuit să ia sălaş 
intr'un grajd ca să nască pe Fiul 
dumnezeiesc. Fuga in Egipet. Frica 
zguduitoare de Irod ucigaşul, care 
căuta după Prunc ca să-L omoare. 



ieşit fără să-1 fi dărâmat, aşa a ieşit 
din sinul Fecioarei preacurate fără a 
se fi vălâmat verguria acesteia. (Sf. 
Aug.) Impărafii obişnueşc a da anu
mite privilegii acelor oraşe, unde s a u 
născut ori încoronat, pentru ce să nu 
fi putut da împăratul cerurilor Maicei 
sale Preacuratei darul verguriei veş
n ice? (Sf. Efrem). Sf. loan gura de 
aur spune despre Maria, că eâ este 
fereastra cerului, prin care Dumnezeu 
a revărsat peste lume lumina cea 
adevărată. : 

Asemănări. Pe cum albinele pre
gătesc ceara din sucul curat şi virgin 
al florilor mirositoare fără ca acestea 
să se murdărească, aşa s'a format şi 
trupul Mântuitorului din sinul tainic 
al Maicei Preacurate, fără ca să fie 
fost atinsă fecioria ei curată. 

Pe cum raza din stea, aşa s'a 
născut Fiul lui Dumnezeu din Fecio
ara Maria, şi precum steaua- prin slo
bozirea razei intru nimic nu s'a îm
puţinat, aşa şi verguria Măriei nimic 
n'a suferit prin naşterea Mântuitorului. 

La sfinfirea Bisericei. 
„Nu este aceasta altă, 

fără numai casa lui Dum
nezeu şi aceasta este 
poarta cerului". Facere 
28, 17. 

Când Iacob a călătorit la Laban 
în Mezopotamia, pe cale înnoptând 
întrun loc s'a culcat să doarmă, pu-
nându-şi la cap o piatră. In somn a 
văzut o scară, care ajungea până în 
cer. îngerii lui Dumnezeu umblau 
pre ia în sus şi jos, iar din vârful 
scării vorbea însuşi Dumnezeu cătră 
Iacob zicândui între altele, cumcă în 
dânsul se vor binecuvânta toate po
poarele. 

Iacob trezindu-se din somn infri-

coşăndu-se a strigat: „înfricoşat este 
locul acesta. In locul acesta într' a-
devăr Domnul este. Aci nu e altceva, 
decât casa lui Dumnezeu şi poarta 
cerului". 

Profetul David z ice : „Doamne 
unde să mă duc dinaintea spiritului 
tău ? Unde să fug dinaintea fetei tale ? 
De me voi sui în cer tu acolo eşti. 
De me voi cobori la iad, iacă şi 
acolo eşti de fată. De mă voi sui pe 
aripele aurorei, şi mă voi aşeza la 
marginile marei, şi acolo me duce 
mâna ta, şi mă tine dreapta ta." 
(Psalm 138, 7 şi urm.) 

Sf. Apostol Pavel zice că Dum
nezeu umplă lumea întreagă, şi pentru 
aceea omul ori unde se poate ruga 
lui Dumnezeu, că el ascultă ori unde 
rugăciunea celor ce au credinţă. Aşa 
a auzit rugăciunea lui Iona din pân
tecele peştelui, ine© 
lui Dănilă din [uzii 
rugăciunea rrio zec-
hiil din pat. D; a şi 
aceea e adevărat, că Dumnezeu şi-a 
ales unele locuri anumite, în cari 
voeşte cu deosebire să ne rugăm lui, 
unde să-i aducem sacrificiile noastre, 
pentru că lumea întregă e prea mare 
biserică pentru noi, încât mintea ome
nească se pierde în ea, şi nu jse 
poate ruga lui Dumnezeu cu aşa fo
los ca în bisericile făcute de mână . 

Aceste locuri anumite sunt bise
ricile noastre. Astfel biserica este acel 
loc sfîntit întru mărirea Iui Dumnezeu 
unde în timp anumit se adună cre
dincioşii cu preotul lor, ca să aducă 
lui Dumnezeu jertfa sfintei liturgii, 
sau a împlini şi alte servicii dumne-
zieşti care le-a aşezat sf. Biserică. 

Biserica se numeşte loc de adu
nare, casa lui Dumnezeu, casă d e 
rugăciune, poarta raiului, loc de jertfă. 
Iar numirea biserica vine dela cu
vântul grecesc „basilica" ce insem-
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nează casă împărătească, şi foarte 
nimerit se numeşte aşa, pentru că 
întru adevăr biserica e locuinţa îm
păratului împăraţilor, a cărui împără
ţia nu va avea capăt. 

La început oamenii se închinau 
Iui Dumnezeu sub cerul liber pe dea
luri şi munţi, unde cugetau a fi mai 
aproape de Dumnezeu. Cu toate 
acestea uzul bisericilor e foarte vechi, 
pentru că chiar şi înainte de Hristos 
la păgânii cei vechi încă aflăm bi
serici redicate în onoarea idolilor. 

In legea vechia însuşi Dumnezeu 
zice poporului jidovesc : „ Adăti aminte 
să nu-ti aduci arderile de tot ale tale 
în tot locul cari îl vei vedea, ci în 
acela, care îl alege Domnul, săli 
aduci jertfele tale", iar când Solomon 
a sfinţit biserica cea pompoasă aşa 
a grăit Domnul: „Am ales şi am 
sffetii i fie numele 
meu aceea puru
rea- V pre el, şi va 
griji tot timpul'^ 

Ba şi Mântuitorul nostru Isus 
Hristos însuşi numeşte casa lui Dum
nezeu biserica, când scoate din bi
serică pre aceia, ce vindeau acolo 
zicând u l e : „Luaţi acestea de aici, 
şi nu faceţi casa Tatălui meu, casă 
de negutătorie." (Ioan 2, 16.) 

Creştinii în timpul Apostolilor nu 
aveau biserici din cauza că erau per
secutaţi de iudei şi de păgâni, ci 
ei se adunau la cult divin în case 
particulare şi pe sub pământ în aşa 
numitele catacombe cari şi azi se 
află în Roma o mulţime. 

Numai sub Costantin cel Mare 
au început creştinii a redica biserici 
publice in onoarea Dumnezeului celui 
adevărat. Find că biserica e Casa Iui 
Dumnezeu este lucru cuviincios ca 
aceea chiar şi după forma sa din 
afară să se deosebească de celelalte 
edificii. 

N E C A 3 _ 

In legea vechie insuşi Dumnezeu 
a rânduit cum sa fie locul sfânt: cor
tul mărturiei, după care s'a făcut apoi 
biserica Iui Solomon. Forma bisericii 
o dă scopul, căreia serveşte: să cu
prindă poporul, să aibă loc distins 
pentru preoţi şi căntereti şi pentru 
alte trebuinţe in legătură cu cultul 
divin' 

Bisericile din timpurile cele mai 
vechi se zidesc în formă pătrată lun-
găreti sau in forma cerului, însem
nând prin acea că evanghelia sa lă
ţit preste tot pământul. Se ridică pe 
locuri mai inalte, insemnăndu-se prin 
aceasta, că aceasta este locuinţa ce
lui Pre-lnalt pre carele nu-1 pot cu
prinde cerurile. Biserica e aşezată cu 
altarul cătră resărit. însemnându-se 
prin aceasta că religiunea e lumina 
cea adevărată care este dela Hristos 
cel adevărat. 

Biserica are un turn, două sau 
şi mai multe turnuri. Turnul se inaltă 
cătră cer şi ne face atenţi ca să că
utăm la cer, unde este patria noastră 
cea adevărată. Pe vârful turnului lu
ceşte crucea, semnul mântuirei noast
re atârnat pe un glob. Crucea ne în
seamnă că intru toate împrejurările 
vieţii să punem in cruce speranţa no
astră, căci prin cruce a învins Hristos 
lumea şi ne îndeamnă să mărturisim 
fără frică credinţa. Iară globul pe care 
stă sf. crucea ne intipueşte globul pă
mântului pe locuitorii căruia i-a res-
cumpărat Hristos prin crucea sa. 

In turnul bisericii stau clopotele 
care cu versul lor cel sonor chiamă 
pe creştini la biserică spre a împlini 
serviciul dumnezăesc scl. înainte de 
ce s a r fi inventat clopotele, creştinii 
se folosau de toacă şi bucium. Pe 
unele turnuri este şi orologj care ne 
arată cursul timpului, orologiul ne fa
ce atenţi că timpul e foarte trecător 
deci să-1 folosim intelepteşte. 



Din catechism. 
39. Cum au fost îngerii când i-a 

făcut Dumnezeu? 
îngerii când i-a făcut Dumnezeu au 

fost buni şi fericiţi. Ei au fost nemuritori 
după fiinţa lor, au fost înzestraţi mai mult 
ca fii oamenilor cu pricepere, voinţă şi 
putinţa de acţiune. 

„Ei (ingeri) în ceruri văd pururea fata 
Părintelui meu" (Mateiu 18, 10) ori, îngerii 
nu au ochi trupeşti, trup nu au, prin urmare 
ei pot să vadă numai prin ochii priceperei 
lor, şi sf. Iacob spune (Iac. 2, 19). „Şi de
monii cred că este Dumnezeu şi se cut
remură", ori a crede nu se poate de cât 
prin pricepere, că unde nu este pricepere, 
nu poate fi nici credinţă. 

îngerii au voinţă. „Spiritul Sfânt cel 
trimes din cer spre care doresc îngerii să 
privească" (Sf. Petru I. 1, 12) dorinţa este 
un act a voinţei. „îngerii cari au păcătuit," 
(Sf. Petru II. 2, 4) a face păcat nu se poate 
de cât prin voinţa literară. 

îngerii sunt superiori oamenilor, atât 
prin natura lor cât şi prin însuşirile acestei 
naturi superioare, la ei sunt priceperea, 
voinţa şi puterea de acţiune intr'o măsură 
potentate, cum spune sf. Petru (II. 2, 11.) 
„. . . îngerii, cari au mai mare putere . . ." 
şi sf. Aug. (De civ. Dei I. 11, c. 15.) „natura 
îngerească în demnitate întrece tot ce e 
zidit de Dumnezeu" şi mai departe „Dumnezeu 
nimic nu a împodobit mai mult din făpturile 
sale, ca spiritele, cărora ie-a dat pricepere, 
şi li-a dat putinţă ca să-1 privească pre el", 
iar sf. Vasiîie cel mare spune (In psalm 
32 n. 4.) „Că îngerii au căpătat fiinţa de la 
Cuvântul creator, şi sfinţenie dela Spiritul 
Sfânt". 

Vizitafie canonică. De când va 
ieşi de sub tipar acest număr al re
vistei noastre, Preasfiniitul Iuliu al 
Gherlei deja va fi în mijlocul mara
mureşenilor credincioşi. Este aşteptat 
cu dor şi dragoste. Fiii sufleteşti din 
Valea porcului, Rona de jos, Bdrşa 
şi în urmă pelerinii evlavioşi, cari la 
sărbătoarea sfintei Măriei mici se vor 

aduna în cele numeroase Ia sfântul' 
lăcaş de rugă dela Mănăstirea Moi-
seiului, vor avea prilejul fericit s ă 
vadă şi asculte pe Arhireul iubit, care 
vine să binevestească credinţa mân
tuitoare, pacea şi dragostea între 
oameni. 

Bunul Arhipăstor abia îşi va fi 
terminând aceste vizite, iată că cu. 
începere de 12 Septembre crt. vesteşte 
un nou şir de vizitajiuni şi anume în 
comunele din jurul Dejului. De asta 
dată vor fi vizitate 15 parohii. Darul 
Celui de sus să-i însoţească paşii 
facuti pentru mântuirea sufletelor! 

Sosind apoi în 3 Oct. c. Ia reşe
dinţa sa în Gherla, va face slujbă d e -
mulţumită lui Dumnezeu. 

„Aici — spune Preasfinţia Sa — 
voi înălţă din adâncul sufletului ru
găciuni de mulţumită şi preamărire 
Părintelui ceresc, pentru Darul milei 
sale, care l'a revărsat îmbelşugat pe 
cărarea vizitatiilor robului său, învred-
nicindu-mă e cércete în şapte ani 
întreaga turmă a lea c ~"văntatoare 
alui Hristos, grijt. jrei mele 
încredinţate şi ac ;â de mân
gâieri sufleteşti fam urne." 

„Aceas rugăciune de mulţumită 
şi preamărire să se înalte în aceeaş 
zi în 749 sate într'o sfântă îmbrăţi
şare a tuturor, de cari cu atâta drag 
m'am apropiat pentru a-i sluji întru 
Domnul." 

«Vestiţi poporului acel ceas de 
rugăciune." 

„Domnul primească închinarea 
robilor săi, şi dăruiască poporului 
său tărie sufletească şi pace." 

Iar noi, smeriţii şi ascultătorii fii„ 
din curata evlavie a inimilor noastre 
urăm preabunului Părinte şi neobosi
tului Arhireu: Intru mulţi ani Dis-
punătorule sfinte ! 

Calendar săptămânal. 
5—11 Septembrie, 1926. 

5. Dumineca 15 d. Rusalii. (Ev. d. Matei 22, 35.) Pr. Zaharie. 
6. Luni, Arhistr. Mihail. 
7. Marti. M. Sozont. 
8. Miercuri. Naşt. Pr. V. Măria. 
9. Joi. Ioachim şi Ana. 
10. Vineri. M. Midodora, Mitr. 
11. C. Teodora. 




